



# 放下锄头拾画笔,石匠村变画家村

## 崂山沙子口大石社区打造绘画产业,找准乡村振兴“金钥匙”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 台雪超

**缘起:**  
村子艺术氛围浓厚  
社区研究转型发展

坐落于青岛崂山腹地的大石村曾是远近闻名的“石匠村”,早年间,大石村的石匠们凭借娴熟的技术,参与了人民英雄纪念碑、人民大会堂等的石料运料与建造工作,接受了国家领导人的检阅,为后人留下了一座巍峨宏伟的石碑。

1992年起,青岛市开始关停采石场,石匠的这门手艺走向没落,但是“石匠精神”保留并传承了下来。

大石村现有167户、450名村民,祖祖辈辈都是石匠,受地理位置影响,经济相对薄弱。石头不能再采了,村民的收入来源仅为卖樱桃,收益十分有限,多的一年能挣两三万,少则七八千。年轻人都选择外出打工,年龄大的人仅能通过种些蔬菜自给自足,这样的困境使社区转型迫在眉睫。

随着乡村振兴战略的实施,如何帮助大山里的乡村布局新产业成为街道、社区的研究方向。

“街道和村两委就研究,能不能走文化引领这条路,以艺术带动产业发展。”大石社区党支部书记段存恩介绍,瞄准文化产业这条路,非一时之意。

近几年,静谧古老的村落、原生态的绿水青山、优美的自然风光吸引了大批艺术家至此,青岛当代水彩美术馆、青岛市美术家协会写生基地相继落地,社区的艺术氛围越来越浓厚。

“越来越多的画家、摄影家来我们村采风、写生、开工作室,‘青山绿水就是金山银山’在我们这里生动体现,既然文化能给我们‘输血’,我们也要自己‘造血’。”

旅美职业画家梁凯也全程参与了“文化产业蓝图”的勾画。他有着17年海外文化市场运营经验,近年来一直居住在大石村进行创作,梁凯对大石村有着深厚的感情和发展期盼。“大石村给了我安静地进行艺术创作的空间和条件,当地民风淳朴、风光秀丽,我一直很想为社区做点儿事儿。一次偶然的机会和社区领导聊起来,是不是可以带着村民画画,帮助村民解决就业问题。”梁凯的想法和正在寻找文化突破口的大石村不谋而合。有了教学的专业老师,让村民放下锄头,拿起笔头,亲手绘就致富路有了基础。

基于大石村浓厚的文化气息,去年11月开始,街道负责人带领社



村民画家在投入地画水彩画。

**初冬的阳光铺洒**  
在崂山区沙子口街道  
大石社区,两间不大的  
画室里,握了一辈子  
锤头、锄头的石匠、  
农妇仔细涂绘着紫藤  
花,他们没想到,当了  
半辈子农民,还可以  
画画挣钱。

**乡村振兴的东风**  
吹来,这个以“石匠精  
神”为内核的小山村,  
紧紧抓住了发展文化  
产业的机遇,通过打  
造绘画产业,适时找  
到了转型发展的新路  
径。农民画正成为撬  
动大石村蓬勃发展的  
新引擎。



村民的绘画技巧日渐成熟。

本版摄影 李自强

区工作人员先后到达深圳大芬村、胶南大泥沟村进行参观考察。“如果能够带动村民发挥优势,整合资源、找到市场,就等于找到了致富路径。”沙子口街道党工委宣传传统战委员曲爱菊介绍,两次考察过后,一行人深受触动。“石匠”与“画匠”虽然听起来有天壤之别,但其中所需的专注、技术技巧等又有异曲同工之处。“考察过后,我们立即邀请青岛市文联专家走入大石村‘把脉’,邀请艺术家座谈,经过反复论证、策划,最终明确了培育大石村农民画家的方案,走文化引领这条路,以艺术带动产业发展。”

**蝶变:**  
**培养村民当画家**  
**“石头村”喜变“画家村”**

经过半年筹备,3月23日,沙子口街道大石社区水彩基地正式启动,首届大石农民水彩画培训班开班,首批20名学员正式开启了“画匠”的生活。他们平均年龄56岁,以往都是从事农业生产,拿起画笔对他们来说是莫大的挑战,却承载了他们对未来美好生活的期盼。

街道给社区拨付了专门资金,对一处老旧房屋进行了改造,两间为画室,一间为装裱房,木质的平房内充满纸香和斑斓的色彩。每天村民们都会按时来上班,年龄最大的段京科今年69岁,从未迟到早退过,刻苦的精神在这位老石匠身上再现。

改革开放后,段京科便以打石头为生,到现在已经四十多年没拿过笔了。听说村里开水彩培训班后,他便报了名。“来了以后,手都哆嗦,握笔握不住,把铅都摁断了,绘稿绘得很不好。”回忆起当初刚

的作品都会装裱入框,大石艺术交流中心和培训基地也挂着他们的画作,向外界展示着这个乡村的艺术成就和美丽蝶变。

**展望:**  
**增加收入陶冶情操**  
**稳健走好乡村振兴路**

从画一条线,到画一枝梗、一片叶;从画一朵花,到一束花,再到一簇花,大石村的村民们渐渐对绘画着了迷。每个月1500元的基本工资和“画家”的新身份给了他们体面生活的底气,绘就着脱贫致富的好日子。

不仅收入增加了,昔日的村民农妇像乡村“白领”一般,渐渐褪去面朝黄土背朝天的老农气质。

“刚来的时候吧,其实心里很打鼓,一辈子没画过画,哪敢干这文化人的事儿,也怕别人笑话我们,现在每个月能挣钱,穿得干干净净的,村里人都羡慕我们呢!”63岁的段瑞欣说,自己加入画家班以后,心情变好了,也更加注意形象了,越来越像文化人。

老人们在画家班里平心静气,专心作画,回到家也经常琢磨怎么才能画得更好。兴致来了,给小孙子孙女画上朵花,临摹画个小动物,惹得孩子喜笑颜开,一家人其乐融融。“以前我们祖祖辈辈是石匠,以后儿子孙子介绍我们,可以说家里是画画的,我爷爷是画家!”段京科笑着说。

“我们大石要打造成远近闻名的农民画家村,让村民吃上艺术这碗饭,当年祖辈能走到首都,今天也要让我们村走向全国,让我们的农民画销往世界各地。”欣喜于眼前产业振兴给大石带来的变化,段存恩对未来发展有了更足的信心。

回想当初,这项工作的推动也遇到一些困难。“刚开始我们在全村发布招聘启事,没有报名的,我们村两委就挨家挨户去动员,从一户两户,到报名的20多户,我们这个班才开起来。现在很多村民都问‘还要人吗’,下一步,我们将扩大绘画基地的规模,给更多村民创造就业机会。”段存恩说。

如今,社区打造了作画、装裱、销售为一体的绘画产业链,不少年轻人也看到了大石村未来的发展潜力,放弃了城里的工作,回到了村里干起绘画事业。

曲爱菊介绍,找准实现乡村振兴的“金钥匙”,才能实现富民强村的目标。下一步,沙子口街道还将帮助大石社区继续打造水彩艺术小镇,开展水彩画研学活动,形成文化集聚效应,继续稳健走好艺术带动产业发展的乡村振兴之路。

## 公 告

因实施新建郑州至济南铁路山东段工程(天桥段)项目,需征收天桥区后陈家楼79号院落东侧十户房屋,为加快项目推进,请相关房地产权利人自本公告登报之日起三日内到天桥区郑济铁路项目北坦工作组申明情况,逾期未主张权利的,我项目部将依据有关国有土地上房屋征收政策法规对该十户房屋启动征收工作。

现场办公室地址与咨询电话:天桥区新菜市街35-1号  
办公电话:13370538188

济南市天桥区旧城改造指挥部  
2020年11月20日